

Краткій очеркъ дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ 21 мая 1882 по 21 мая 1907 года\*).

Сегодня знаменательный день въ жизни Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Двадцать пять лѣтъ тому назадъ—21 мая 1882 года державною волею незабвеннаго въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Александра Ш, этого великаго христіюбца и миротворца, открыло свою дѣятельность Палестинское Общество, поднявъ свой стягъ въ Святой землѣ на защиту родного намъ православія.

Главнымъ побужденіемъ къ учрежденію Палестинскаго Общества и главною его задачею на первыхъ порахъ было огражденіе православія въ Святой землѣ, но не отъ невѣрныхъ магометанъ, какъ это было прежде, а отъ инославной пропаганды—латинской и протестантской, которая тамъ особенно усилилась во второй половинѣ прошлаго столѣтія.

Было время, когда православіе въ Палестинѣ процвѣтало,—это особенно можно сказать о IV, V и VI вѣкахъ по Р. Хр. Но скоро прошли для Палестины спокойныя времена. Въ 614 году бур-

---

\*) Докладъ, читанный въ общемъ собраніи Таврическаго Отдѣла Правосл. Палест. Общества 21 мая 1907 года.

нымъ потокомъ пронеслись надъ Св. землею персидскія полчища, беспощадно уничтожая все, что встрѣчалось имъ на пути. Спустя 15 лѣтъ персы были побѣждены Императоромъ Иракліемъ; но эти побѣды не надолго обезпечили миръ для Св. земли. Не прошло и 10 лѣтъ, какъ она подверглась опустошенію со стороны арабовъ. Исповѣданіе вѣры Христовой при господствѣ арабовъ стало тяжкимъ бременемъ. Христіане подверглись тягчайшимъ налогамъ; часто были обращаемы въ рабство; полемическій отпоръ исламу навлекалъ на виновнаго смертную казнь, отъ которой спасало только отреченіе отъ вѣры Христовой. Чтобы избавиться отъ насилій, населеніе Св. земли, особенно сельское, переходило въ исламъ, или бѣжало въ предѣлы Византійской имперіи, оставляя свои земли арабскимъ пришельцамъ. Цвѣтущіе приморскіе города становились гнѣздами злѣйшихъ пиратовъ, опустошавшихъ христіанское побережье Средиземнаго моря. Не только число христіанъ, но и вообще народонаселеніе завоеванныхъ магометанами странъ уменьшилось и вмѣстѣ понизился общій уровень ихъ—благосостоянія. Въ Палестинѣ многіе знаменитые издревле города исчезли съ лица земли. Сплошное христіанское населеніе исчезло, сохранившись чудомъ въ горсти православныхъ, оставшихся вѣрными Христу среди жестокихъ притѣсненій. Эти немногіе остатки по неволѣ должны были постепенно принять арабскій языкъ. Хотя духовенство по своему происхожденію принадлежало мѣстному населенію, однако оно не могло служить дѣлу народнаго просвѣщенія массы, такъ какъ само было стѣснено до крайности. При томъ вниманіе іерусалимскихъ патріарховъ всецѣло было обращено на охраненіе святыхъ мѣстъ Палестины отъ посягательства на нихъ со стороны магометанъ. Такъ дѣло шло до XI вѣка. Съ конца XI и въ XII в. западный христіанскій міръ поднялся для освобожденія Св. земли отъ магометанскаго

ига. Но эти такъ называемые крестовые походы открыли въ Палестину путь для новыхъ враговъ православія, еще болѣе для него опасныхъ, чѣмъ даже магометане. Рыцари крестовыхъ походовъ, основавшіе іерусалимское королевство, воспитанные въ нѣдрахъ латинской церкви, которая въ то время окончательно отдѣлилась отъ православной восточной, отнеслись къ православному населенію Св. земли хуже, чѣмъ къ магометанамъ и язычникамъ. Православное духовенство было изгнано, православныя церкви и святыни отняты, а самые православные жители сдѣлались крѣпостными бароновъ и рыцарей.

Вмѣстѣ съ паденіемъ іерусалимскаго королевства, просуществовавшаго около 200 лѣтъ, прекратила свое существованіе и латинская іерархія, и православное туземное населеніе, изъ среды котораго выбирался и высшій клиръ іерусалимской церкви, получило значительное облегченіе. Но скоро дѣло опять измѣнилось къ худшему. Въ XV вѣкѣ пала Византійская имперія подъ ударами Турецкаго оружія. Турецкіе султаны, овладѣвъ Константинополемъ, все православное населеніе въ завоеванныхъ областяхъ подчинили вѣдѣнію Константинопольскихъ патріарховъ—грековъ; эти послѣдніе, простирая свое вліяніе на прочіе восточные патріархіаты, не могли, разумѣется, отречься отъ интересовъ своей національности, и скоро на престолахъ Антіохійскомъ, Александрійскомъ, а прежде всего Іерусалимскомъ стали появляться греки, туземцы постепенно были совершенно вытѣснены изъ рядовъ высшаго духовенства въ Палестинѣ и замѣнены греками, для которыхъ, къ сожалѣнію, интересы Православія стояли на второмъ планѣ, и такимъ образомъ православное туземное населеніе лишено было своихъ естественныхъ защитниковъ и руководителей. Іерусалимскіе патріархи-греки даже оставили Іерусалимъ и жили постоянно въ Константинополѣ. Всѣ отношенія ино-

земной іерархіи къ мѣстному православному населенію ограничились тѣмъ, что патріаршіе намѣстники ставили священниковъ изъ туземцевъ въ сельскіе приходы и собирали съ православныхъ подати въ пользу правительства. Для сихъ послѣднихъ ни школъ, ни благообразныхъ храмовъ не было. Такъ дѣло шло до XIX столѣтія, когда надвинулась новая бѣда, еще болѣе тяжкая...

Въ 20-хъ годахъ истекшаго столѣтія въ Палестину проникли протестанты и энергично стали пропагандировать свое вѣроученіе; дѣло они повели настолько успѣшно, что въ 40-хъ годахъ въ Іерусалимѣ появилось англиканско-евангелическое епископство. Латиняне не оставили безъ вниманія этого обстоятельства и въ противовѣсъ протестантамъ возстановили въ Іерусалимѣ латинскую высшую іерархію, которой здѣсь не было со времени крестовыхъ походовъ. Вмѣстѣ съ первымъ латинскимъ патріархомъ проникли сюда представители всѣхъ латинскихъ монашескихъ и полумонашескихъ орденовъ, которые повели латинскую пропаганду съ еще большею энергіей, чѣмъ протестанты свою. Въ короткое время вся Палестина была наводнена цѣлыми легіонами западныхъ миссіонеровъ, которые направили всѣ усилія исключительно на совращеніе православныхъ съ пути истины.

Главная сила инославной пропаганды, по словамъ одного изъ дѣятелей Палестинскаго Общества \*), заключается въ устройствѣ учебныхъ заведеній для мѣстнаго подростающаго поколѣнія. Такихъ заведеній устроено латинянами въ одной Палестинѣ до 80; во главѣ ихъ стоитъ уніатская семинарія въ Іерусалимѣ, цѣль которой дать священниковъ и учителей уніатовъ для православныхъ Сиріи и Палестины. Число учащихся въ латинскихъ заведеніяхъ доходитъ въ настоящее время

---

\*) Бесѣды о Св. Землѣ № 28.—А. М. Курочкина, 50 чтеній о Св. Землѣ.

до 5000. Въ эти заведенія принимаются ученики безъ различія вѣроисповѣданія. Всѣ они обязываются присутствовать при ежедневной молитвѣ и богослуженіяхъ по латинскому обряду. Въ видахъ отчужденія ихъ отъ православной вѣры свиданія для нихъ съ родственниками во все время ученія дозволяются какъ можно рѣже. Главная цѣль всѣхъ этихъ заведеній не нравственное и умственное образованіе юношества, а воспитаніе прозелитовъ латинства, приготовленіе руководителей пропаганды. Кромѣ учебныхъ заведеній латинскою миссіей всюду воздвигаются благолѣпные храмы и часовни, въ которыхъ не рѣдко совершается богослуженіе на родномъ для туземцевъ арабскомъ языкѣ; всюду открываются благоустроенныя благотворительныя заведенія и больницы; отщепенцамъ отъ православія обѣщаются деньги и консульская защита отъ угнетеній иновѣрной власти. Все это не могло не служить сильнымъ соблазномъ для кореннаго православнаго населенія Палестины. Гдѣ ужъ было бороться съ такимъ опаснымъ врагомъ, какъ латинство, этому крайне бѣдному угнетенному иновѣрною властію, лишенному духовнаго руководительства православному населенію? Ни высшихъ, ни низшихъ школъ для этого населенія не существовало; имъ не было куда посылать дѣтей своихъ учиться, если бы кто даже захотѣлъ этого, кромѣ училищъ латинскихъ и протестантскихъ, гдѣ ихъ дѣти совращались и отпадали отъ православія; къ тѣмъ же иновѣрцамъ должны были православные обращаться и за врачебною помощію; но прежде, чѣмъ получить ее, православнымъ приходилось выслушать миссіонерскую проповѣдь. При такихъ обстоятельствахъ единственнымъ утѣшеніемъ для православныхъ оставался бы храмъ и благолѣпное богослуженіе; но и этого утѣшенія не было. Изъ 83 православныхъ приходовъ въ Палестинѣ только 20 имѣли болѣе или менѣе благообразныя церкви, а въ остальныхъ или полуразру-

шенныя или совѣмъ не было. Около 24 сельскихъ священниковъ, завѣдующихъ этими приходами, лишены всякаго образованія, забиты и принижены и получаютъ крайне скудное содержаніе отъ 7 до 8 руб. въ мѣсяцъ. Какихъ либо пріютовъ и благотворительныхъ заведеній для православныхъ не существовало; греки строили только гостиницы и страннопріимные дома, предназначенные для увеличенія доходовъ патріархіи, а не для обезпеченія сельской православной бѣдности. вмѣсто открытія новыхъ школъ и церквей, патріархія въ 80-хъ годахъ, какъ бы нарочно, закрывала одну православную школу изъ прежде существовавшихъ за другой, допускали раззоряться одну православную церковь за другой. Но одновременно съ тѣмъ, какъ православнымъ отказывалось въ сотни—другой рублей на церковь и школу. въ Іерусалимѣ создались на средства патріархіи пассажи для лавокъ, огромная гостиница и другія заведенія, имѣющія цѣлью увеличеніе доходовъ патріархіи и стоившія сотни тысячъ рублей \*). Все это не могло не производить духовнаго раздѣленія между православною мѣтною паствою и греческимъ пришлымъ духовенствомъ. Ежегодно все болѣе и болѣе росло взаимное озлобленіе изъ-за требованій съ одной стороны и неисполненія этихъ требованій съ другой. Населеніе все болѣе сознаетъ неспособность чужеземныхъ пастырей, а эти послѣдніе все болѣе приходятъ къ убѣжденію, что для нихъ безъ этой православной паствы было бы гораздо покойнѣе. Не удивительно по этому тѣ поразительные результаты, какихъ достигла въ Палестинѣ за послѣдніе 50 лѣтъ латинская пропаганда. Повсюду въ Св. землѣ воздвигались латинскія часовни и костелы. Доселѣ въ Палестинѣ издавна было 9 латинскихъ приходовъ; теперь число ихъ возросло до 40; послѣдователей римскаго латинства считалось въ 1840 г. до 2000, нынѣ ихъ до 15 тысячъ и изъ

---

\*) 50 чтеній о Св. Землѣ.

нихъ около 8000 отступниковъ отъ православія. Чтобы судить, какія сѣти разставлены латинянами для уловленія православныхъ, достаточно привести нѣкоторыя цифровыя данныя: къ 1890 г. въ Палестинѣ имѣлись латинскія учрежденія—39 муж. учеб. заведеній, 36 женскихъ, 10 пріютовъ для сиротъ, 4 госпиталя, амбулаторія и община сестеръ для помощи бѣднымъ на дому: для удовлетворенія религіозныхъ потребностей— соборъ въ Іерусалимѣ, 25 церквей и 32 каплицы. Пропаганда протестантская слабѣе: о ней мы не будемъ говорить, но упомянемъ, что въ Палестинѣ при 2000 протестантскаго населенія, въ протестантскихъ школахъ воспитываются около 1300 дѣтей, коихъ подавляющее большинство очевидно православные.

Что же могло сдѣлать бѣдное и невѣжественное населеніе Палестины противъ этихъ двухъ могущественныхъ враговъ? Подъ напоромъ такихъ враждебныхъ силъ, при слабости и безсиліи іерусалимской патріархіи, православіе въ Св. землѣ начало колебаться. За неимѣніемъ мѣстныхъ православныхъ школъ дѣти православныхъ мѣстныхъ сирійцевъ по неволѣ шли въ латинскія и протестантскія школы и пріюты и, разумѣется, большинство изъ нихъ навсегда погибало для православія. Равнымъ образомъ за неимѣніемъ больницъ и аптекъ, принадлежащихъ православнымъ, мѣстные православные жители шли за врачебной помощью и даровыми лекарствами въ больницы западныхъ благодѣтелей и должны были тамъ выслушивать проповѣди и наставленія, которыя также не проходили безслѣдно, безъ вреда для православія. Ясно было, что если дѣло инославной пропаганды будетъ идти такъ же, какъ шло доселѣ, то недалеко могло быть то время, какъ справедливо замѣтилъ одинъ изъ изслѣдователей Палестины, покойный теперь д-ръ Елисеевъ, когда Іерусалимская патріархія останется безъ паствы, а православіе безъ исповѣдниковъ. Кто же, кромѣ право-

славной Руси, могъ предупредить эту опасность. И дѣйствительно, въ рѣшительный моментъ Россія подала руку помощи изнемогавшему въ неравной борьбѣ православію въ Палестинѣ и тѣмъ спасла его отъ окончательной гибели. Любвеобильное сердце Царя-Миротворца давно чутко прислушивалось къ печальнымъ вѣстямъ, идущимъ съ востока, болѣло и сострадало положенію единовѣрныхъ братьевъ. Поэтому-то вскорѣ послѣ вступленія своего на прародительскій престолъ, въ Бозѣ почившій Императоръ Александръ III, ревностный защитникъ и покровитель Церкви православной, возымѣлъ мысль объ улучшеніи участи и охранѣ отъ совраженій православныхъ Палестины, а равно о болѣе существенномъ облегченіи и улучшеніи пути туда нашихъ поклонниковъ и, наконецъ, вообще о расширеніи знаній о Св. землѣ и о ближайшемъ, болѣе живомъ, общеніи съ нею. Съ этою цѣлью отправился въ Св. землю Августѣйшій паломникъ, братъ почившаго Государя, покойный Предсѣдатель Палестинскаго Общества Великій Князь Сергій Александровичъ. И вотъ уже\* по точномъ опредѣленіи нуждъ и потребностей, какъ св. мѣстъ и ихъ обитателей, такъ и нашихъ паломниковъ, державною волею почившаго Государя Императора, возникло, какъ сказано, въ 1882 году для защиты православія въ Св. землѣ Православное Палестинское Общество, съ присвоеніемъ ему впослѣдствіи—въ 1889 году—высокой чести именоваться Императорскимъ.

*(Продолженіе будетъ).*

Краткій очеркъ дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ 21 мая 1882 по 21 мая 1907 года.

*(Продолженіе).*

Что же сдѣлало Палестинское Общество за время своего двадцатипятилѣтняго существованія?

Какъ видно изъ устава этого Общества, оно сразу намѣтило себѣ три главныхъ цѣли: 1) защиту и поддержаніе православія въ Св. землѣ въ виду направленныхъ противъ него козней латынянъ и протестантовъ; 2) облегченіе православнымъ паломникамъ путешествія въ Палестину и попеченіе о нихъ въ самой Св. землѣ и 3) ознакомленіе русскаго общества съ прошедшимъ и настоящимъ Св. земли. Съ этихъ трехъ сторонъ мы рассмотримъ дѣятельность Православнаго Палестинскаго Общества.

По начертанной обществомъ программѣ самымъ важнымъ и дѣйствительнымъ средствомъ для поддержанія православія въ Св. землѣ является устройство школъ и воспитаніе въ нихъ мѣстнаго подрастающаго поколѣнія въ духѣ православной вѣры Христовой.

Едва успѣло Общество въ 1882 г. открыть свою дѣятельность, какъ къ нему поступило множество просьбъ отъ мѣстныхъ жителей Палестины объ открытіи школъ: объ насъ не заботьтесь, говорили они, но не дайте погибнуть дѣтямъ нашимъ! Внимая этимъ просьбамъ, Общество немедленно приступило къ учрежденію школъ. Первая начальная школа открыта была еще 6 декабря того же года въ селеніи ел—Муджедиліе, а вслѣдъ затѣмъ еще въ трехъ селеніяхъ ер—Раліе, Кафр—Ямфе и Шаджаре. Оказался недостатокъ въ учителяхъ. Русскіе не могли здѣсь приложить своихъ силъ по незнакомству съ арабскимъ языкомъ и арабскими обычаями. Въ самой же Палестинѣ невозможно было найти учителей. Поэтому сама жизнь указывала на необходимость для приготовленія хорошихъ учителей изъ мѣстныхъ жителей Палестины открыть два пансіона, приноровленные къ нашимъ учительскимъ семинаріямъ, что Общество и осуществило, учредивъ мужскую учительскую семинарію въ Назаретъ и женскую—въ Вет—Джолѣ. Оба пансіона—закрытыя учебныя заведенія, рассчитанныя на 80 пансіонеровъ. Въ нихъ принимаются дѣти отъ 10 до 13 лѣтъ на полное содержаніе Общества и обучаются въ теченіе шести лѣтъ, послѣдовательно проходя три двухгодичныхъ курса. Предметы преподаванія въ нихъ слѣдующіе: Законъ Божій, арабскій и русскій языки, исторія, географія, ариметика, арабское и русское чистописаніе и пѣніе. Въ мужскомъ пансіонѣ дѣти сверхъ того обучаются ремесламъ, имѣющимъ мѣстное примѣненіе, а въ женскомъ—рукодѣліямъ, необходимымъ въ домашнемъ обиходѣ. Въ обѣихъ

семинаріяхъ дѣти обучаются поданію первой медицинскій помощи. Эти семинаріи снабжены всѣми необходимыми учебными пособиями и принадлежностями: книгами, картами, прекрасной библіотеккой и многими цѣнными пособиями, пожертвованными покойнымъ Предсѣдателемъ Общества В. Кн. Сергіемъ Александровичемъ. По отзыву безпристрастныхъ и компетентныхъ лицъ, оба учительскіе пансіона представляютъ собою образцовыя учрежденія и по своей постановкѣ не оставляютъ желать ничего лучшаго. Они служатъ предметомъ особенныхъ заботъ Палестинскаго Общества, которое смотритъ на нихъ, какъ на то доброе зерно, изъ котораго должно разростись могучее дерево христіанскаго просвѣщенія и христіанскаго прогресса православной народности въ Св. землѣ. Полагая основы духовнаго и соціального благосостоянія православныхъ жителей Св. земли, Общество искренно желаетъ, чтобы дальнѣйшая работа на почвѣ христіанскаго прогресса въ странѣ совершалась собственными усиліями мѣстныхъ жителей, путемъ ихъ самодѣтельности, которая одна только и можетъ упрочить ихъ судьбу и обезпечить ихъ духовное и гражданское благосостояніе. Для этого необходимо создать изъ среды православнаго населенія мѣстную образованную, вѣрующую среду, которая со временемъ могла бы руководить своимъ народомъ. Имѣя это въ виду, Общество лучшихъ изъ своихъ воспитанниковъ мужской семинаріи посылаетъ для полученія высшаго образованія въ русскія духовныя семинаріи и академіи въ качествѣ своихъ стипендіатовъ. При Назаретскомъ пансіонѣ въ настоящее время есть нѣсколько молодыхъ сирійцевъ, получившихъ образованіе въ Россіи.

Кромѣ учительскихъ семинарій, стоящихъ во главѣ учебно-воспитательнаго дѣла, Общество имѣетъ 97 начальныхъ школъ, расположенныхъ въ разныхъ мѣстахъ Палестины и Сири. Число всѣхъ

учащихся въ нихъ въ 1906 г. по отчету Общества превышало 10200 д.\*). Есть школы мужскія, женскія и смѣшанныя; преподаваніе въ нихъ ведется на арабскомъ и русскомъ языкахъ, программа обученія строго православная, въ духѣ нашихъ церковно-приходскихъ школъ. Въ большинствѣ этихъ школъ учителями и учительницами состоятъ теперь воспитанники Назаретской и Ват-Джалльской семинарій. Насколько цѣнное и сильное оружіе на защиту мѣстнаго православія составляютъ эти школы въ рукахъ Палестинскаго Общества, видно изъ того, что успѣхи латинской пропаганды сразу же были остановлены тамъ, гдѣ эти школы были учреждены. О томъ же краснорѣчиво свидѣтельствуютъ и тѣ тревога и опасенія, которыя возбудила школьная дѣятельность Общества въ средѣ западныхъ миссіонеровъ. Иностранная латинская печать громко заявляетъ теперь, что русскіе — злѣйшіе и самые опасные враги латинянъ въ Палестинѣ, и эти жалобы служатъ отраднымъ подтвержденіемъ того, что школьная дѣятельность Общества представляетъ вѣрную защиту для туземнаго населенія отъ натиска враговъ православія. При всемъ томъ достигнутаго и исполненнаго Обществомъ слишкомъ мало сравнительно съ потребностями и запросами времени и обстоятельствъ. Что представляютъ наши 97 школъ сравнительно съ сотнями инославныхъ, опирающихся къ тому же на десятки среднихъ школъ и даже на университетъ съ нѣсколькими факультетами существующій въ Бейрутѣ. Правда, болѣе 10000 православныхъ дѣтей не посѣщаютъ инославныхъ школъ и съ помощью Божіею сохраняются въ лонѣ нашей церкви. Но всѣхъ православныхъ въ нынѣшнемъ районѣ дѣйствій Общества до 200000; дѣтей школьнаго возраста отъ 20 до 30 тысячъ; слѣдовательно, число школъ надобно увеличить втрое. Но и этимъ

\*) Сообщ. Импер. Прав. Пал. Общ., т. 17-й, вып. 2-й, 1906 г.

ограничиться нельзя. И при 10.000 учениковъ начальныхъ школъ необходимо соотвѣтствующее число среднихъ учебныхъ заведеній; иначе выйдеть, что мы въ низшихъ школахъ подготовляемъ учениковъ для инославныхъ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній. А здѣсь прежде всего оказывается недостатокъ средствъ. Притомъ Палестинское Общество должно считаться и съ тѣмъ обстоятельствомъ, что оно выступило съ своею дѣятельностью въ Палестинѣ на 60 л. позже инославныхъ миссій и ему приходится пополнять то, что сдѣлано этими миссиями за указанное время. Особенно труденъ вопросъ о дѣятеляхъ школьнаго образованія и воспитанія. Таковыхъ можно подготовить только годами. У насъ воспитываетъ не только и не столько школа, сколько семья, общественный и государственный строй. Въ Палестинѣ и Сиріи, состоящихъ подъ владычествомъ магометанъ, о воспитательномъ воздѣйствіи государственнаго строя не можетъ быть и рѣчи; но мало надежды и на воспитательное значеніе семьи, которую, однако, нельзя обвинять. Болѣе тысячелѣтія подъ иновѣрнымъ гнетомъ, брошенная безъ призора своими духовными пастырями, что могло образоваться изъ нея въ смыслѣ среды, въ которой должны бы храниться, воспитываться и развиваться начала здоровой, проникнутой духомъ христіанскаго нравоченія жизни. Посему школы въ Палестинѣ не только должны учить въ той мѣрѣ, въ какой дѣло это подлежить напр. нашимъ школамъ, но и въ полномъ объемѣ давать воспитаніе, т. е. восполнять и тотъ недостатокъ, какой для подростяющаго поколенія Палестины проистекаетъ изъ несоотвѣтствія между цѣлями православно-христіанскаго воспитанія съ одной стороны и характеромъ семьи, государственнаго и общественнаго строя съ другой. Нельзя пройти молчаніемъ, что немалымъ тормозомъ дѣятельности Общества служить греческое духовенство, которое весьма подозрительно

относится къ просвѣтительной дѣятельности Палестинскаго Общества, несправедливо видя въ этой дѣятельности политическіе расчеты Россіи. Да и вообще дѣлу просвѣщенія мѣстнаго населенія греческое духовенство не сочувствуетъ, справедливо опасаясь, что это приведетъ со временемъ, при отсутствіи греческаго населенія въ Палестинѣ, къ замѣнѣ греческой іерархіи— мѣстною, народною.

Вторымъ средствомъ для поддержанія православія въ Палестинѣ служить для Общества созиданіе церквей Божіихъ, въ которыхъ православные жители Св. земли испытываютъ неотложную нужду. Въ Палестинѣ находится до 63 городовъ и мѣстечекъ, гдѣ православные живутъ совсѣмъ безъ храмовъ. Для нихъ, по мнѣнію Общества, необходимо выстроить по крайней мѣрѣ до 30 церквей, на что потребовалось бы около 300 тысячъ руб.— Общество охотно готово было пожертвовать эту сумму и немедленно же приступило бы къ работамъ по сооруженію первыхъ храмовъ въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ ихъ нѣтъ, и къ возстановленію тамъ, гдѣ они находились въ упадкѣ и раззореніи: но на первыхъ же порахъ своей дѣятельности оно встрѣтило препятствія тамъ, гдѣ должно было бы находить только содѣйствіе,—именно въ греческомъ духовенствѣ\*)...

Вслѣдствіе этого дѣятельность Общества по устройенію церквей выразилась пока въ весьма скромныхъ размѣрахъ. Обществомъ построены храмы въ Муджедилѣ во имя преп. Сергія Радонежскаго, въ с. Ядрѣ, въ Канѣ Галилейской, въ Зніординѣ—въ Хусунѣ; въ 1896 г. освящена церковь въ русскомъ домѣ при порогѣ Судныхъ воротъ, во имя св. Александра Невскаго, построенная въ память Царя-Миротворца Александра III. Многимъ существующимъ храмамъ и обителямъ Общество помогло пожертвованіемъ иконъ, обла-

---

\*) 50 чтеній о Св. землѣ А. М. Курочкина.

ченій, утвари, деньгами. Нѣтъ сомнѣнія, что когда ослабѣетъ антагонизмъ грековъ въ отношеніи заботъ русскихъ о православіи Св. земли, Общество покроетъ всю землю Христову достойными православія храмами. Пока же антагонизмъ этотъ силенъ, Обществу, не теряя надежды на лучшее будущее, пришлось взяться за врачебную помощь православному населенію, нужда въ которой была также велика. Медицина въ Св. землѣ, строго говоря, не существуетъ, если не считать нѣскольکو городскихъ врачей, которые составляютъ весь врачебный персоналъ въ Палестинѣ. Западная пропаганда прекрасно воспользовалась безпомощнымъ положеніемъ туземцевъ. Протестанты посылаютъ миссіонерами врачей, которые подаютъ помощь лишь тѣмъ, кто волею или неволею выслушиваетъ ихъ проповѣдь. Въ Назаретѣ пріемные часы англиканскаго врача начинаются часовымъ чтеніемъ разныхъ протестантскихъ брошюръ и врачебная помощь подается лишь прослушавшимъ такое чтеніе, при этомъ никакое исключеніе, вызываемое экстренностью, не допускается. Чтобы отклонить мѣстное населеніе отъ посѣщенія инославныхъ врачей, въ виду ихъ пропаганды, отъ Палестинскаго Общества потребовалось особое стараніе и усиліе въ организаціи дѣла врачебной помощи православному населенію. И благодареніе Богу. Усилія Общества почти сразу дали блестящіе результаты. На русскомъ подворьѣ въ Іерусалимѣ существуетъ благоустроенная больница съ 55 кроватями, а въ Виелеемѣ, Беги-Джалѣ, Назаретѣ и Дамаскѣ амбулаторіи для проходящихъ больныхъ. Врачебная помощь и лекарства даются безплатно. Здѣсь удовлетворяются нужды русскихъ поклонниковъ. Здѣсь же ученики семинарій пріучаются подавать первую врачебную помощь, для чего поочередно назначаются присутствовать при пріемѣ больныхъ. Впрочемъ врачебная помощь оказывается не только ради поддержанія православія,

а и вообще является дѣломъ благотворительности Общества въ той землѣ, гдѣ Самъ Спаситель по-называлъ примѣръ милосердія къ бѣдствующимъ, исцѣляя всякую язву въ людяхъ. Въ виду этого п. о. принимаетъ всѣхъ недугующихъ, не спрашивая больныхъ предварительно, на какомъ языкѣ говорятъ они, какую вѣру исповѣдуютъ. По отчету Общества въ Иерусалимской больницѣ за годъ насчитывается 10733 больничныхъ дня, а въ пяти амбулаторіяхъ была подана въ теченіе года помощь въ 110 тыс. случаевъ, съ отпускомъ лекарства безплатно. Вотъ что сдѣлано Палестинскимъ Обществомъ для поддержанія православія въ св. землѣ и Сири. Но его дѣятельность въ этомъ отношеніи не ограничивается только этими сторонами; оно одновременно съ заботами о поддержаніи и укрѣпленіи православія въ Св. землѣ, весьма много удѣляетъ вниманія и заботамъ о нашихъ русскихъ паломникахъ. — На русское паломничество ко св. мѣстамъ Палестинское Общество справедливо смотрѣло, какъ на явленіе серьезное и весьма знаменательное въ русской жизни, на которое всякій, изучающій эту жизнь, не можетъ не обратить особеннаго вниманія. Въ немъ Общество видѣло и видитъ стремленіе простого русскаго человѣка къ высшимъ идеаламъ, къ молитвѣ, исполненной такой вѣры, ради которой она скорѣе дойдетъ до Престола Всевышняго, чѣмъ молитва многихъ изъ насъ. Число русскихъ паломниковъ въ Палестину въ настоящее время ежегодно достигаетъ 11—12 тысячъ. При этомъ не лишне замѣтить, что число это постепенно увеличивается съ развитіемъ дѣятельности Общества. Предъ его открытіемъ оно не достигало и 2000. Главный контингентъ русскихъ паломниковъ составляютъ люди пожилые, бѣдняки, скопившіе нѣсколько десятковъ рублей на желанное путешествіе, въ теченіе цѣлой тяжелой, трудовой жизни. Понятно, что эти богомольцы за Русь Православную предъ Гробомъ Господнимъ,

по своей глубокой вѣрѣ въ Бога, по молитвенному настроенію, которымъ они проникнуты, и по беспомощности своего положенія, вполне заслуживаютъ того, чтобы объ нихъ позаботиться.

*(Продолженіе будетъ).*

Краткій очеркъ дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ 21 мая 1882 по 21 мая 1907 года.

*(Окончаніе).*

Въ нашей епархіи Палестинскій Отдѣлъ открытъ 2 апрѣля 1900 года, при бывшемъ тогда Епископѣ Николаѣ, нынѣ Архіепископѣ, членѣ Государственнаго Совѣта, который и былъ первымъ предсѣдателемъ Таврическаго Отдѣла. Съ 26 марта 1905 года предсѣдателемъ Отдѣла состоитъ Почетный членъ Общества, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій, извѣстный Обществу своимъ участливымъ отношеніемъ къ его дѣятельности еще съ девяностыхъ годовъ прошлаго столѣтія, что и засвидѣтельствовано въ рескриптѣ Августѣйшей Предсѣдательницы, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны: „Съ особымъ удовольствіемъ, пишетъ Августѣйшая Предсѣдательница, припоминая Ваше теплое участіе и содѣй-

ствіе при отправленіи въ Іерусалимъ воспитанниковъ 1-й Казанской гимназіи и Ваше проникнутое искреннею любовью къ Святой землѣ напутствіе юнымъ паломникамъ, я увѣрена, что Ваше Преосвященство вполнѣ сочувственно отнесетесь къ Моему предложенію принять участіе въ дѣятельности вѣреннаго Государемъ Императоромъ Моему попеченію Палестинскаго Общества и окажете Ваше благодѣтельное содѣйствіе къ дальнѣйшему преуспѣванію Таврическаго Отдѣла онаго.

Главнѣйшая задача нашего Отдѣла состоитъ въ томъ, чтобы ознакомить населеніе Таврической епархіи съ прошлымъ и настоящимъ Святой земли и съ дѣятельностью въ ней Палестинскаго Общества. Главнымъ средствомъ къ этому служатъ чтенія о Св. землѣ, которыя Отдѣлъ, при сочувственномъ отношеніи духовенства, предполагаетъ въ недалекомъ будущемъ организовать во всей Таврической епархіи. Съ этою цѣлью, по предложенію Отдѣла, многіе о.о. благочинные выписали для библіотекъ подвѣдомыхъ имъ церквей изданія Палестинскаго Общества, на сумму отъ 3—5 руб. въ каждую библіотеку. Эти изданія и служатъ матеріаломъ для чтеній. Изъ отчетовъ Отдѣла видно, что чтенія велись въ слѣдующихъ мѣстностяхъ епархіи: въ Симферопольскомъ благочинническомъ округѣ: въ г. Симферополѣ: въ мужскомъ и женскомъ духовномъ училищахъ, въ Архіерейскомъ домѣ для учениковъ Архіерейской школы, въ Тарановой больницѣ для призрѣваемыхъ и больныхъ, въ реальномъ училищѣ для учениковъ, при Петро-Павловской церкви, на старомъ кладбищѣ и на свѣчномъ заводѣ; при братской школѣ, при образцовой школѣ духовной семинаріи, въ помѣщеніи попечительства о народной трезвости и въ Вахчи-Эльской земской школѣ.

Въ Бердянскомъ уѣздѣ: въ г. Бердянскѣ—при Петро-Павловской, Богоявленской церквахъ и при Вознесенскомъ соборѣ, въ с.с. Борисовкѣ, Дмитри-

евкѣ, Андреевкѣ, Троянахъ, Ново-Васильевкѣ, Вячеславкѣ, въ Палаузовкѣ и Поповкѣ.

Въ Θεодосійскомъ благочинническомъ округѣ: въ с.с. Судаекѣ, Емельяновкѣ, Андреевкѣ, Владиславкѣ, Митрофановкѣ, Кишлакѣ, въ Старомъ Крымѣ и Насыпкахъ, въ г. Θεодосіи—при соборѣ, на ст. Θεодосіи, въ предмѣстьѣ Ближніе Камиши и въ помѣщеніи желѣзно-дорожнаго депо.

Въ Мало-Знаменскомъ благочинническомъ округѣ: въ с.с. Большой Бѣлозеркѣ, Верхнемъ Рогачикѣ, Гюневкѣ, Ушкалкѣ, Нижнемъ Рогачикѣ, Екатериновкѣ, Николаевкѣ, Днѣпровкѣ, Большой Лепатихѣ, Малой Лепатихѣ, Водяномъ и Малой Знаменкѣ.

Въ Алешковскомъ благочинническомъ округѣ: въ с. Казачьихъ Лагеряхъ, г. Алешкахъ, въ с.с. Чалбасахъ, Каргѣ, въ г. Скадовскѣ, Второприморскомъ, с. Ново-Николаевкѣ, Келегейскихъ хуторахъ, Малыхъ Копаняхъ, Кардашинкѣ, Голой Пристани, Збурьевкѣ и Ново-Збурьевкѣ.

Въ Керченскомъ округѣ: въ г. Керчи—при соборѣ, при братской церкви, въ с. Аджимушкаѣ, при Булганакскомъ, Осолнскомъ училищахъ, въ Ергако-Кутской школѣ.

Въ с.с. Мелитопольскаго уѣзда: Тимошевкѣ, Михайловкѣ, Вознесенкѣ, Ивановкѣ, Веселомъ, Акимовкѣ, Θεодоровкѣ, Демьяновкѣ.

Въ г. Севастополѣ чтенія велись при Александро-Невской церкви—на Корабельной, при Верхней Петро-Павловской школѣ, было нѣсколько чтеній въ народной аудиторіи и залѣ городского собранія.

Въ г. Ялтѣ при Аутской церковно-приходской школѣ, въ с.с. Алупкѣ и Гурзуфѣ.

Въ обѣихъ церквяхъ г. Карасубазара, въ с. Зюяхъ, Саблахъ и Кильбурунѣ.

Такимъ образомъ въ отчетахъ Отдѣла зарегистрировано болѣе 70 пунктовъ, въ которыхъ велись чтенія о Св. землѣ. Обычно чтенія устраивались

или на вечерни или передъ ней, но въ нѣкоторыхъ мѣстахъ эти чтенія предлагались и между утренней и литургіей. Кромѣ приходскихъ храмовъ чтенія производились въ помѣщеніяхъ церковно-приходскихъ и земскихъ школъ, въ народныхъ домахъ и чайныхъ попечительства о народной трезвости и волостныхъ правленіяхъ, въ городскихъ аудиторіяхъ и т. п. Читаютъ главнымъ образомъ священники, при содѣйствіи въ нѣкоторыхъ приходахъ діаконовъ, псаломщиковъ, учителей, а иногда даже и грамотѣевъ простецовъ. Число чтеній въ различныхъ приходахъ было различно отъ 1-го до 20-ти, въ среднемъ на пунктъ приходится 8—10 чтеній. Число посѣтителей было также различно: 50—100, 150, 200, 300, 500 и до 1000 человекъ, какъ было въ народной аудиторіи въ Севастополѣ.

Чтенія предварялись и оканчивались пѣніемъ духовныхъ пѣснопѣній, исполняемыхъ въ нерѣдкихъ случаяхъ всѣми присутствовавшими; тамъ же, гдѣ существуютъ организованные церковные хоры, на чтеніяхъ исполнялись различныя духовныя пѣснопѣнія, подходящія къ содержанию чтеній. Въ иныхъ мѣстахъ чтенія сопровождались туманными картинами, высылаемыми изъ Отдѣла, или получаемыми отъ уѣздныхъ попечительствъ о народной трезвости, или собственными, приобрѣтенными на церковныя средства.

На чтеніяхъ, гдѣ имѣлись, были раздаваемы листки и виды мѣстностей Св. земли. Эти листки и картины обыкновенно рассматриваются посѣтителеми съ необычайнымъ вниманіемъ, переходя изъ рукъ въ руки. При посѣщеніи прихожанъ въ праздники, приходскіе священники видѣли много листовъ и видовъ Св. земли, расклеенныхъ въ переднемъ углу вмѣстѣ со св. иконами. Въ виду сего желательно, чтобы Палестинскіе листки и картины высылались Обществомъ для бесплатной раздачи въ гораздо большемъ количествѣ. Ежегодно Отдѣлъ разсылалъ до 20 тысячъ листовъ и такое же количество видовъ.

Относительно книгъ и брошюръ, рекомендуемыхъ Совѣтомъ Палестинскаго Общества для внѣ-богослужебныхъ чтеній Отдѣлъ можетъ съ удовольствіемъ отмѣтить значительное улучшение въ этомъ отношеніи; большая часть присылаемыхъ брошюръ изложена не сухимъ и малодоступнымъ для пониманія простаго народа языкомъ, но достаточно просто и удобопонятно. Особымъ вниманіемъ простаго народа пользовались тѣ чтенія, гдѣ на ряду съ описаніемъ священныхъ мѣстностей излагались событія изъ жизни Спасителя, связанные съ тѣми мѣстностями. Наибольшее же впечатлѣніе производили брошюры: Преосв. Макарія, Епископа Томскаго, „Простыя рѣчи о великихъ дѣлахъ Божіихъ“ и Архимандрита о. Іоанна Вѣрюжинскаго „Девять бесѣдъ на Св. землѣ“, составленныя необыкновенно просто и задушевно; впрочемъ, бесѣды І. Вѣрюжинскаго, какъ произнесенныя въ самой Св. землѣ, передъ паломниками, требуютъ для нашихъ чтеній, нѣкоторой, правда несущественной, передѣлки...

Вообще чтенія, по единодушному отзыву священниковъ, пользовались большимъ вниманіемъ посѣщавшихъ ихъ и производили на нихъ самое глубокое впечатлѣніе. Выслушивая съ напряженнымъ вниманіемъ, умиленіемъ и благоговѣйнымъ настроеніемъ, народъ расходился по домамъ видимо, довольный тѣмъ, что не безъ пользы прошелъ для нихъ праздничный день. Нѣкоторые изъ слушателей, съ особымъ усердіемъ и регулярностью посѣщавшіе чтенія, по окончаніи ихъ, при выходѣ изъ храма, вступали въ бесѣду съ священникомъ, дѣлились впечатлѣніями и мыслями о прослушанномъ, выражая при этомъ искреннюю радость и благодарность по поводу устройства чтеній, отвлекающихъ народъ отъ празднаго, бесполезнаго, а то даже и вреднаго времяпровожденія и дающихъ ему здоровую и полезную духовную пищу, вмѣсто всей современной революціонной дребедени. Для

того, чтобы выслушанное на чтеніяхъ не изгладилось изъ памяти, нѣкоторые изъ слушателей прочитанныя брошюры брали на домъ и здѣсь въ семейномъ кругу еще разъ перечитывали ихъ. Чтенія о Св. землѣ служатъ прекраснымъ средствомъ для проведенія въ среду народа ясныхъ и достовѣрныхъ свѣдѣній, какъ по Св. Исторіи такъ и о современной жизни Св. земли. Это весьма важно въ виду того, что простой народъ, благоговѣя вообще предъ святыми мѣстами, однако же имѣетъ о нихъ свои свѣдѣнія, воспринимая ихъ изъ рассказовъ странниковъ, свѣдѣнія, по большей части своеобразныя и невѣрныя. Кромѣ сего, Палестинскія чтенія служатъ средствомъ къ возбужденію желанія побывать въ Іерусалимѣ и на Аѳонѣ и привлеченія пожертвованій на нужды Св. земли, знакомя простой народъ съ тѣмъ, что и въ Св. землѣ существуютъ законы, оберегающіе личность каждаго человѣка, есть тамъ и искренніе наши радѣтели, которые заботятся о путешественникахъ, охраняютъ ихъ такъ, же какъ и въ Россіи—на родинѣ, и что вѣрный и надежный способъ направленія пожертвованій на Св. землю—не странники и странницы, часто эксплуатирующіе усердіе простого народа къ Св. мѣстамъ, а мѣстная церковь и мѣстный Отдѣлъ Императорскаго Общества. Сверхъ того, чтенія о Св. землѣ служили однимъ изъ важныхъ стимуловъкъ поднятію вообще религіозно-нравственнаго чувства въ прихожанахъ и усиленію въ нихъ потребности къ чтенію книгъ духовнаго содержанія. Наконецъ, эти чтенія служили незамѣнимымъ средствомъ объединенія взаимныхъ отношеній пастыря съ пасомыми, средствомъ, дающимъ первому возможность присмотрѣться къ запросамъ своихъ пасомыхъ, которые, видя простоту, сердечность и задушевность бесѣдъ и полную готовность пастыря откликнуться на ихъ духовныя нужды, охотно обращаются къ нему за разъясненіями тѣхъ или другихъ вопросовъ,

касающихся духовнаго ихъ міровозрѣнія, съ другой стороны и народу-чистосердечно раскрывать свои думы и укоренившіеся взгляды относительно интересующихъ его вопросовъ; священникъ при посредствѣ чтеній располагаетъ возможностью благотворно вліять на укладъ жизни своихъ прихожанъ, если будетъ затрагивать тѣ стороны ея, которыя особо нуждаются во врачеваніи и вслѣдствіе взаимной чистосердечности все болѣе и болѣе будетъ располагать къ себѣ сердца слушателей.

Для увеличенія средствъ Палестинскаго Общества Отдѣломъ рассылаются благочиннымъ сборные листы, а также выставлены кружки въ слѣдующихъ пунктахъ: въ г. Симферополѣ: въ кафедральномъ соборѣ № 1, при св. Николаевской часовнѣ (внѣшняя) № 2, при Братской часовнѣ (внѣшняя) № 3, въ Петро-Павловской церкви № 4, въ Кладбищенской церкви № 5, въ губернскомъ казначействѣ № 6; въ г. Севастополѣ: въ Петро-Павловской (возобновленной) церкви № 8, въ Александро-Невской церкви (на Корабельной) № 7, въ Петро-Павловской церкви (на Морской) № 18, при часовнѣ (на Морской) (внѣшняя) № 9; въ г. Ялтѣ: въ Иоанно-Златоустовскомъ соборѣ № 18, въ Ауткинской церкви № 19, при часовнѣ Александро-Невскаго собора (внѣшняя) № 20; въ г. Бердянскѣ: въ соборѣ № 11, въ соборной оградѣ (внѣшняя) № 12, въ Петро-Павловской церкви № 13, въ Богоявленской церкви № 14; въ г. Мелитополѣ: въ соборѣ № 15; въ г. Феодосіи: въ соборѣ № 16; въ г. Керчи: въ соборѣ № 10; въ Новой-Маячкѣ, въ приходской церкви № 17.

Къ сожалѣнію, пережитые и нынѣ переживаемые ужасы революціи не могли не отразиться и на Палестинскихъ чтеніяхъ. Въ послѣдніе 2 года сократилось количество чтеній, значительно уменьшилось и число посѣтителей Палестинскихъ вечеровъ. Подъ вліяніемъ революціонной пропаганды,

народъ въ послѣдніе годы охотно отдавалъ все свое свободное время посѣщеніямъ политическихъ митинговъ, разговорамъ о политикѣ, о землѣ, о волѣ, чтенію прогрессивныхъ газетъ, листковъ, брошюръ и всякаго рода прокламацій. Благо все это разсылалось и раздавалось революціонерами бесплатно въ сотняхъ и тысячахъ экземпляровъ. О прежней привязанности народа къ религиозно-нравственнымъ собесѣдованіямъ и говорить не приходится. Подъ вліяніемъ революціонной агитаціи, оно какъ-то стусебалось, отошло на задній планъ. Только старики, да старухи, да незначительная часть людей средняго возраста посѣщала Палестинскія чтенія. Такое положеніе дѣлъ прежде всего отразилось на матеріальной сторонѣ. Пожертвованія, какъ видно изъ послѣднихъ отчетовъ, сократились, можно сказать, до минимума. Этого, впрочемъ, и слѣдовало ожидать; вся страна переживаетъ острый кризисъ, народъ разорился и обѣднѣлъ. Бѣдному человѣку не до жертвованій, когда онъ не знаетъ будетъ ли у него и его семьи завтра кусокъ насущнаго хлѣба...

Конечно, мы надѣемся и твердо увѣрены въ этомъ, что такое положеніе дѣлъ, съ успокоеніемъ страны, само собой пройдетъ и измѣнится и прежняя любовь народа къ Палестинскимъ чтеніямъ пробудится съ новой силой. Признаки этого мы уже замѣчали въ прошедшемъ году, когда открытыя нами въ народной чайной Палестинскія чтенія первоначально посѣщались публикой въ небольшомъ количествѣ, которое съ каждымъ новымъ чтеніемъ все возрастало и возрастало.

Такова въ общихъ чертахъ дѣятельность Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и въ частности Таврическаго его Отдѣла. Если мы сравнимъ, что сдѣлано инославными для своей пропаганды въ Палестинѣ съ тѣмъ, что сдѣлало наше Православное Палестинское Общество для поддержанія и укрѣпленія Православія,

то дѣятельность Общества можетъ, пожалуй, показаться сравнительно незначительною. Но если мы будемъ помнить о томъ, что наше Общество только начинаетъ свою дѣятельность, съ какими трудностями ему пришлось бороться и какимъ превосходствомъ матеріальныхъ и образовательныхъ силъ располагаютъ инославныя общества для достиженія успѣховъ, то ясно увидимъ, что и малое, что успѣло сдѣлать наше Общество должно быть велико и цѣнно для насъ, ибо чѣмъ больше трудностей преодолеваетъ воинъ на брани, тѣмъ славнѣе одержанная имъ побѣда, хотя-бы плоды ея и не поражали глаза своимъ блескомъ. Искренно вѣримъ, что успѣхи Общества будутъ неизмѣримо значительнѣе, когда по глубоко прочувствованнымъ словамъ одного архипастыря, каждый православный русскій человѣкъ всею душою прикинеть къ Православному Императорскому Палестинскому Обществу, какъ дѣлу высочайшему, святому и родному. А не отдавать ему должнаго вниманія, это значитъ быть равнодушнымъ къ самому святому на землѣ, къ своему великому просвѣтительному призванію въ мірѣ, въ которомъ, по внутренней силѣ Православія, вѣтъ равной страны и народа!

Да поможетъ же Господь Богъ Палестинскому Обществу и нашему Таврическому его Отдѣлу развить и расширить свою плодотворную дѣятельность на пользу Святой земли и на поддержаніе въ ней родного Православія!

Священникъ *Николай Воротскій*.

---